

Цифры мира: Всемирный день статистики

3 июня 2010 г. Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций (ООН) принята резолюция 64/267, утвердившая дату празднования Всемирного дня статистики – 20 октября. Статистические службы во всем мире отмечают профессиональный праздник один раз в пять лет. Этот день призван напомнить о важности статистических данных для принятия взвешенных и обоснованных решений во всех сферах общественной и экономической жизни.

Национальные статистические службы осуществляют сбор, обработку и публикацию официальной статистической информации практически во всех странах мира. Чтобы сведения оставались объективными и релевантными независимо от региона, мировая статистика базируется на 10 основополагающих принципах, закрепленных резолюцией 68/261 ООН.

«Во время кризисов, таких как пандемия COVID-19, статистические системы доказали свою устойчивость, став источником данных, которые служили руководством для принятия решений по спасению жизни людей, а также для социального и экономического восстановления. Сейчас, когда мы сталкиваемся со все более взаимосвязанными глобальными проблемами – от изменения климата до роста неравенства, – своевременные, точные, дезагрегированные и независимые данные важны как никогда», – акцентирует в своем поздравлении статистикам всего мира Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттерриш.

Российская Федерация является постоянным членом Статистической комиссии ООН – главного органа по принятию решений в области международной статистической деятельности. Эта комиссия занимается вопросами разработки статистических стандартов, а также созданием и внедрением концепций и методов на национальном и международном уровнях. Примером успешного сотрудничества является недавно принятый стандарт Системы национальных счетов 2025 (СНС 2025). В настоящий момент уже ведется подготовка к разработке подходов к внедрению этого стандарта на национальном уровне, в том числе и в Российской Федерации.

Один из ключевых международных трендов – цифровизация и прозрачность данных. В рамках председательства России в БРИКС в 2024 г. созда-

на уникальная ВІ-платформа, предоставляющая открытый и удобный доступ к статистическим данным стран – членов межгосударственного объединения.

Вместе со статистическими службами стран СНГ Росстат формирует единые подходы к внедрению больших данных и искусственного интеллекта в статистическое производство, укрепляя региональное сотрудничество и повышая эффективность статистических сервисов.

Развиваются и двусторонние отношения Росстата, включая взаимодействие с Национальным бюро статистики Китая и Статистическим управлением Республики Сербия. Непосредственно между ведомствами идет обмен практическим опытом по модернизации статистических систем и эффективному применению больших и административных данных. Такая практика полностью соответствует основным принципам официальной статистики.

Важность сохранения глобальных контактов подчеркнул в своем поздравлении председатель Общественного совета при Росстате Андрей Клепач:

«Российские специалисты активно взаимодействуют с ведущими международными организациями, такими как ООН, участвуя в разработке универсальных стандартов и обмениваясь лучшим опытом. Это сотрудничество повышает качество и достоверность наших данных, делая российскую статистику конкурентоспособной и уважаемой на мировом уровне.

Сегодня статистика перестала быть исключительно профессиональной дисциплиной. Благодаря проектам Росстата, таким как «Понятная статистика», сложная информация стала доступной и понятной каждому гражданину».

Всемирный день статистики – профессиональный праздник, который подчеркивает значимость для общества той работы, которую каждый день выполняют сотрудники статистических учреждений и организаций. Ее результаты служат основой для понимания происходящих социальных процессов, принятия взвешенных решений и долгосрочного планирования. Благодаря труду статистиков общество получает точные данные, необходимые для государственного управления, научных исследований и повседневной жизни.